



海南日报报业集团新闻大厦。

# 笔墨光影写初心 向融而兴立潮头

■ 海南日报报业集团党委书记、社长 郭志民 海南日报报业集团党委副书记、总编辑 尚林

几多风雨,几多辉煌,未应磨染是初心。

75年前的今天,《海南日报》前身《新海南报》在海口新华南路的二层小楼里诞生。这份创刊于战火硝烟与发展建设交替之际的报刊,字字句句已投下老一代报人为国为民的情怀。

这份情怀,从此在代代报人手中传递。从铅字印刷到全媒矩阵,从一纸风行到云端触达,海南日报始终与党同心、与人民同频、与时代同行、与海南共同成长,书写属于自己的传奇——

七十五载,党报姓“党”,知所从来。与海南共同成长,始于足下。

足下所站,即是立场。75年来,无论是铅字印刷时代油墨未干的号外,还是数字平台实时推送的时政专栏,我们始终传承红色基因,落实政治家办报要求,让党的政策主张“飞入寻常百姓家”。

进入新时代,习近平总书记多次亲临海南,多次作出重要指示批示,为海南自由贸易港建设把舵定向。我们始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,浓墨重彩做好总书记考察海南新闻报道,推出“牢记嘱托、感恩奋进”大型主题报道,把总书记的殷切嘱托转化为全省上下干事创业的磅礴动力,以鲜明的立场、扎实的成效捍卫“两个确立”、践行“两个维护”。

海南日报每一次的成长进步,都离不开历届省委、省政府的领导与支持。作为省委机关报,海南日报始终紧紧围绕省委、省政府决策部署和全省中心工作,牢牢把握正确的政治方向、舆论导向和价值取向,为海南经济社会发展提供

有力舆论支撑。

七十五载,纸上风云,笔底烟霞。与海南共同成长,宏观着眼。

眼中所观,时代变迁。20世纪60年代,他们骑着自行车穿行于橡胶林间,用笔尖捕捉农垦战士拓荒的汗水,将“一粒胶种,一两黄金”的奋斗史诗定格在历史长卷中;当建省办经济特区的号角声吹响,“十万人才过海峡”的系列报道点燃无数闯海人的梦想,头版头条记录着“小政府、大社会”的改革创新,镜头中留下“两环”旅游公路(海南环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路)通车时的欢呼。

七十五载,见微知著,推动变革。与海南共同成长,细处着手。

手中笔墨,文章济世。当改革开放的春潮涌来,《把知识献给开发宝岛的壮丽事业》的通讯从数百封知识分子的请愿信中淬炼出时代宣言,传递出琼岛求贤若渴的时代先声;拒食穿山甲事件、救助搁浅鲸鱼、穿越热带雨林调查、蹲点守护长臂猿、海岸线调查等一系列深度报道,强势引领省内外媒持续关注环保,推动海南生态环境不断向好。

七十五载,饱含深情,关注民生。与海南共同成长,执着于心。

心之所向,民之所望。20世纪90年代,江西椒农败走天涯的报道,将市场转型期的阵痛镌刻进新闻史册;20世纪末,《“吃皇粮”大军把陵水吃穷了》等一组深度调查,推动了全省重要改革;2018年以来,记者连续夜探港口,促使港口系统整改解决过海堵点问题……海南日报践行群众路线,以一系列深度报道发挥舆论监督的建设性作用。

但时代如滚滚之长江,从来不允许

我们停留在舒适港湾。

风高浪急,惟改革者进,惟创新者强。从20世纪80年代开始,我们便主动申请财政“断奶”,而后推出全省首份都市报、组建报业集团、完成南海网新三板挂牌,重点打造海南日报客户端、南海网客户端等平台……一路征途皆是转型求新的时代轨迹。截至目前,海南日报已经从创刊时的一张黑白报纸,发展壮大成为今天拥有“五报三网三端一刊一社”矩阵的新型主流媒体集团,覆盖报、网、端、微、屏等全媒体形态。

当前,舆论生态、媒体格局、传播方式都已经并且还在持续发生深刻变化,给主流媒体带来全新的重大挑战。

党的二十届三中全会强调,要构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系,推进主流媒体系统性变革。

为此,我们牢牢把握,深刻领会习近平总书记关于媒体融合发展的重要论述,贯彻习近平文化思想,以推进主力军挺进主战场、壮大主流舆论为目标,以“刀刃向内”的勇气,启动新一轮媒体深度融合改革。

从打造海南日报客户端“五级战斗体系”,到组建“海南日报全媒体编辑中心”的机制重塑;从全媒体指挥中心构建“神经中枢”,到“南海网”链接全省资源,再到成立“海南日报AIGC创新传播实验室”的技术赋能;从5500万级全媒体矩阵的强势崛起,到全新改版升级海南日报客户端,在全国省级党报新闻客户端评比中位列前茅的奋力突破,推进中的主流媒体系统性变革正在重构党媒的核心竞争力。

传统报人的工匠精神正与新媒体人的创新基因深度融合——《哪来的活力》

系列报道以数据可视化解码经济密码,《老旗手》微电影用光影艺术传承红色基因,“海客谈”孵化号通过深度文章解码自贸港发展潮流。

在坚定文化自信自强中彰显党媒担当。我们始终坚持立足海南,发掘传播历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源。《海南周刊》深耕琼岛自然地理与人文历史,多维度呈现海南之美,“海客谈”“葩姐说”“看鉴海南”等文化IP广受好评,《海南周刊文丛》和《海南历史名人连环画》等系列图书,让海岛文化故事焕发活力、直抵人心。

提升国际传播效能,是媒体人胸怀“国之大者”的担当。我们构建起多渠道立体化传播格局,创新话语叙事体系,锻造出“一支队伍、一套机制、一个品牌”的融媒协同新范式。以海南国际传播中心为支点,首创自贸港“333”国际传播体系。目前触达200余个国家和地区,以10余种语言发稿量逾10万条,总阅读量突破30亿,联动全球4000余家媒体构建传播共同体。

我们深知,事业发展,要在得人,年轻人的培养更为关键。近年来,我们每年开展数十场培训,让年轻人的政治素养和业务技能得以快速提升;通过政策倾斜、经费扶持,支持青年人才主理新媒体孵化号,在主流阵地中锻炼人才;加强年轻干部培养使用,为各部门各单位选拔了一批优秀年轻干部。

七十五载风云激荡,初心如炬照征程。站在75周年的历史节点,面对自贸港封关运作、扩大开放的时代机遇,海南日报初心不改、担当作为,又一次开启了新的征程!

新征程如何答好主流媒体系统性变

革之问?答曰:守正创新。

守正是坚持正确的政治方向,增强政治定力、站稳政治立场,深入宣传贯彻中央和省委的各项决策部署,让党的声音始终成为时代最强音;

创新是树立“大服务”理念,坚持“开门办报”“开门办网”“开门办端”,推动传媒产业因融而旺,努力打造与海南自贸港建设相适应的现代传媒集团。

守正是更加自觉地坚持正确的价值取向,不断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,用百姓喜闻乐见的方式,努力推出更多有思想、有温度、有品质的新闻作品;

创新是锚定融合发展的方向目标,推动新闻事业向融而兴,把客户端打造成为主流舆论阵地、综合服务平台、权威信息渠道。

守正是发掘传播海南优秀文化,讲好海南故事,为海南自贸港建设凝聚最广泛正能量,营造最有利舆论环境;

创新是对标国际一流媒体,形成国际化、专业化的传播格局,吸引、培养、造就一批高水平国际传播队伍,向全球展现开放、真实、立体、全面的海南自贸港形象。

七十五载笔墨春秋,初心未改向潮头。不论过去、现在还是将来,“与海南共同成长”,始终是我们不变的宗旨。

站在自贸港建设新起点,海南日报报业集团将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,继续以赤诚之笔记录时代,以创新之姿破浪前行,让党的声音传得更远、时代的故事讲得更好,为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章提供坚实有力舆论支持,在南海之滨记录时代荣光!

